

Глава 4. Результаты опроса участников протестных митингов

4.1. Динамика численности оппозиционных движений в России

Как показали результаты интервьюирования участников протестных митингов, мнения респондентов по поводу угасания оппозиционных движений разделились.

По мнению первой группы, массовость оппозиционного движения в стране затухает, сходит на «нет». К людям пришло разочарование, понимание бессмысленности происходящего, митинги и оппозиционные протесты ни к чему не привели. Власть не реагирует, а оппозиция иссякла. На волне оппозиционного движения никто не появился, и сейчас снова наступил некий застой.

Другая часть опрошенных полагает, что массовый протест не затухает, а переходит в другую плоскость, которая пока еще не определилась. Их мнение основано на том, что количество людей, недовольных существующей властью и тем, что происходит в стране, не уменьшается, а только растет. И оппозиционное движение (правда, пока не очень успешно) ищет другие формы выражения своей активности.

Обе названные группы сходятся в том, что в стране отсутствуют новые харизматичные политики, а те оппозиционные лидеры, которые есть, не предлагают конкретных решений, не имеют программы, невнятно выражают настроения протеста, не имеют четкой цели.

Как видно из Таблицы 22, большинство участников количественного опроса согласны с тем, что оппозиционное движение в стране затухает (54%). Не согласны с этим 32% опрошенных респондентов, 16% затруднились с ответом.

Таблица 22

Согласны ли вы с мнением, что оппозиционные движения в стране затухают?	
Определенно да	27
Скорее да	27
Скорее нет	16
Определенно нет	14
Затрудняюсь ответить	16
Всего	100

А. Оппозиционное движение затухает

- *Оппозиционное движение затухает, потому что лидеры ничего не предлагают конкретного. Народ уже и перестает выходить на улицы, потому что ничего не меняется, считают это бесполезным абсолютно занятием (мужчина, 31 год, высшее образование).*
- *Да, затухают, потому что люди, наверное, ожидали сразу каких-то видимых результатов, явных, а их нет. Поэтому разочарование наступило (мужчина, 29 лет, высшее образование).*
- *Да, затухает. Потому что стало все это неинтересно в плане того, что нет ничего нового, одно и то же все. Трансформации нет власти в что-то другое (мужчина, 46 лет, высшее образование).*
- *Я согласен отчасти, если иметь в виду митинги. Митинги действительно становятся более малочисленными, просто люди с одной стороны просто сходили туда и поняли, что ничего нельзя добиться. С другой стороны они видят, что гайки закручиваются и не все готовы чем-то жертвовать. Поэтому просто меняются формы, а митинги действительно становятся более малочисленными (мужчина, 26 лет, высшее образование).*
- *Да, согласна, затухает, и очень сильно, и по очень простой причине. Потому что не сформулированы до сих пор какие-то требования ничего кроме перевыборов честных и т.д. в общем не предлагается, а это уже не актуально (женщина, 39 лет, высшее образование).*
- *Да, думаю, в каком-то смысле конечно затухает. Люди прошли какую-то точку кипения, как мне кажется, и просто уже устали. Приходит понимание бессмысленности происходящего, митинги и оппозиционные протесты ни к чему не привели. Власть не реагирует, а оппозиция иссякла. Нет идей, нет лидеров. На волне никто не появился, сейчас наступил снова какой-то застой (женщина, 38 лет, высшее образование).*

Б. Оппозиционное движение не затухает, а переходит в другую плоскость

- *На самом деле, затухает только массовость митинговых движений. А массовость оппозиционных движений не затухает, просто это переносится все в другую плоскость. В то, что работа больше ведется на низовом уровне, на уровне городов, советов и так далее (мужчина, 55 лет, высшее образование).*
- *Я бы не сказал, что оно затухает, я бы сказал, что оно принимает другую форму. Протестное движение из банальной*

формы митингов ушли, можно так сказать. Люди, у которых претензии к власти, они придерживались изначально формы митингов, а сейчас у них какие-то другие формы. Количество людей не сокращается, просто оппозиционное движение выбирает какие-то другие лазейки, чтобы проявлять свою активность (мужчина, 36 лет, высшее образование).

- *Я не согласен с мнением, что затухает массовость в смысле продолжающегося интереса общественности к протестной деятельности. Хотя какие-то конкретные акции и митинги могут иметь меньшее количество участников по тем или иным причинам. Все эти люди, так или иначе, они реагируют на события, и они внимательно следят и за митингами, и за акциями (мужчина, 34 года, высшее образование).*
- *Думал, что затухает до недавнего шествия в начале сентября. Я честно считал, что да, затухает, но вот это шествие показало, нет, не затухает. Держится на прежнем уровне, что для меня оказалось удивительным. Народ продолжает надеяться, на то, что эти движения могут что-то изменить (мужчина, 27 лет, высшее образование).*
- *Нет, оно не затухает, мне кажется, оппозиция никуда не делась. Все претензии, которые были к власти за последние несколько лет, острые такие, все они остались. Просто пока как-то неясно, что дальше делать, вот все в растерянности. У нас на форумах все равно как-то народ общается, все кипит. Если будут митинги, я снова пойду (мужчина, 29 лет, высшее образование).*

4.2. Идеологические направления оппозиционного движения

Как показали результаты исследования, большинство респондентов согласны с мнением, что в России сегодня не существует определенных идеологических направлений оппозиционного движения, выраженных четкими программами, представленных политиками новой или старой волны. Опрошенные участники митингов смогли назвать только небольшое количество оппозиционных лидеров, среди которых в первую очередь выделяются А.Навальный, С.Удальцов, Д.Гудков, Г.Гудков, Е.Чирикова, Б.Немцов и др.

К правой оппозиции, а именно либеральному течению в большей степени относят А.Навального, Б.Немцова. Тут выделяют усиление роли закона, борьбу с коррупцией и с неправовым использованием служебного положения.

«Левый» фронт представлен С.Удальцовым, хотя его считают молодым политиком, без большого опыта. К националистам причисляют Э.Лимонова, хотя сейчас он ушел с горизонта политической жизни. Как особое направление оппозиционного движения выделяют экологические движения,